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Анд рэй ТУР ЧАК: 
«ТРЭ БА АК ЦЭН ТА ВАЦЬ 
УВА ГУ НА РЭА ЛI ЗА ЦЫI 
СУ МЕС НЫХ ПРА ЕК ТАЎ 

У СЕЛЬ СКА ГАС ПА ДАР ЧАЙ 
ГА ЛI НЕ»

Су час ная Пскоў ская воб ласць 
— гэ та важ ны рэ гi ён пра мыс ло вай 
i сель ска гас па дар чай вы твор час цi 
Паў ноч на га За ха ду Ра сii. Пас ля па-
шы рэн ня ме жаў Еў ра пей ска га са-
ю за яна ста ла свое асаб лi вай «стар-
та вай» зо най для вы ха ду еў ра пей-
скiх кам па нiй на ра сiй скi ры нак. 
А як раз вi ва ец ца су пра цоў нiц тва 
воб лас цi з Рэс пуб лi кай Бе ла русь? 
На гэ та i шэ раг iн шых пы тан няў 
ка рэс пан дэнт «Звяз ды» па пра сiў 
ад ка заць гу бер на та ра Пскоў скай 
воб лас цi Анд рэя ТУР ЧА КА.

— У цэ лым раз вiц цё ўза е ма ад-
но сi наў па мiж Пскоў скай воб лас цю i 
Рэс пуб лi кай Бе ла русь iдзе ў рам ках 
уз год не ных дзе ян няў, на кi ра ва ных 
на ства рэн не ўмоў для эфек тыў на га 
су пра цоў нiц тва двух рэ гi ё наў, — ад-
зна чыў Анд рэй Ана толь е вiч. — Мы 
пра цу ем у клю чы ра ней пад пi са ных 
да моў ле нас цяў з Мi нiс тэр ствам за-
меж ных спраў Рэс пуб лi кi Бе ла русь i 
абл вы кан ка мам па меж най Вi цеб скай 
воб лас цi. На наш по гляд, трэ ба ак-
цэн та ваць ува гу на рэа лi за цыi су мес-
ных пра ек таў у сель ска гас па дар чай 
га лi не. Пскоў ская воб ласць, як i Бе-
ла русь, гiс та рыч на бы ла i за ста ец ца ў 
боль шай сту пе нi аграр ным рэ гi ё нам. 
Клi мат, на яў насць зя мель ных рэ сур-
саў са дзей нi ча юць раз вiц цю сель скай 
гас па дар кi. У нас ёсць цу доў ныя пры-
кла ды ства рэн ня пры ват ных гас па да-
рак у Пал кiн скiм, Пскоў скiм i iн шых 
ра ё нах воб лас цi. Але гэ та адзiн кi. 
Хо чац ца, каб та кiх фер мер скiх гас-
па да рак бы ло знач на больш.

Бе ла русь заў сё ды бы ла пе ра да-
вi ком i на ва та рам i ў ар га нi за цый най 
дзей нас цi, i ў пла не пры мя нен ня но-
вых тэх на ло гiй у сель ска гас па дар чай 
га лi не. Тэм пы ўка ра нен ня iна ва цый 
у гэ тай воб лас цi ў Бе ла ру сi вы шэй-
шыя, чым у мно гiх еў ра пей скiх кра-
i нах. Ду маю, нам ёсць ча му адзiн у 
ад на го па ву чыц ца. На жаль, ця пер 
склад ва ец ца сi ту а цыя, ка лi Пскоў-
ская воб ласць цi ка вiць бе ла рус кi бок 
толь кi як вы гад ны спа жы вец пра дук-
цыi. Нам бы ха це ла ся гэ ту сi ту а цыю 
змя нiць. У гэ тай спра ве па трэб ны 
толь кi iнi цы я ты ва i жа дан не да бiц-
ца мэ ты.

— Якiя перс пек ты вы ба чац ца 

вам па iн шых на прам ках су пра-
цоў нiц тва?

— Лi чым перс пек тыў ным у раз вiц-
цi ра сiй ска-бе ла рус кiх ад но сi наў ства-
рэн не ары гi наль ных пра грам у га лi не 
ту рыз му. Пскоў ская воб ласць заў сё-
ды бы ла i за ста ец ца ад ным з цэнт-
раў гiс то ры ка-куль тур най спад чы ны 
Ста ра жыт най Ру сi. I не трэ ба нi чо га 
пры дум ляць, трэ ба прос та звяр нуц ца 
да гiс то рыi. На прык лад, па тэн цы ял 
ту рыс тыч на га пра ек та пад умоў най 
наз вай «З ва ра гаў у грэ кi» вя лiз ны, 
пад куп ляе ме на вi та сва ёй са ма быт-
нас цю i ары гi наль нас цю. Ганд лё вы 
шлях «з ва ра гаў у грэ кi» гiс та рыч на 
пра ля гаў праз тэ ры то рыю Пскоў скай 
воб лас цi i Бе ла ру сi, у пры ват нас цi, 
Вi цеб скай воб лас цi. Та му лi чу перс-
пек тыў ным, цi ка вым i пры ваб ным 
ства рэн не та кiх ту рыс тыч ных марш-
ру таў, якiя б па чы на лi ся, на прык лад, 
на на шай тэ ры то рыi i пра хо дзi лi праз 
Пры бал ты ку i Бе ла русь цi на ад ва рот. 
Ме на вi та раз вiц цё ту рыз му i звя за-
ных з iм га лi наў — сэр вiс ных па слуг, 
гас цi нiч на га бiз нэ су, транс парт най 
ла гiс ты кi — па вы сiць уз ро вень за ня-
тас цi на сель нiц тва ў абод вух рэ гi ё-
нах. Дру гая за да ча за клю ча ец ца ў 
па вы шэн нi ўнут ра на га по пы ту на па-
слу гi ту рыс тыч на га бiз нэ су i ў раз вiц-
цi куль ту ры ад па чын ку ў Ра сii. Трэ ба 
на ву чыць лю дзей ад па чы ваць тут, цi-
ка вiц ца род най гiс то ры яй i куль ту рай. 
Пры пра вiль ным ар га нi за цый ным па-
ды хо дзе та кi ад па чы нак мо жа стаць 
не менш цi ка вым, чым за мя жой, не 
лi ча чы яў най эка на мiч най вы га ды 
для абод вух ба коў. Та му ства рэн не 
су мес ных прад пры ем стваў ту рiн дуст-
рыi, на мой по гляд, цал кам мо жа са-
дзей нi чаць ума ца ван ню ра сiй ска-бе-
ла рус кiх рэ гi я наль ных су вя зяў.

Я заў сё ды вi таю на ва цыi i лi чу, 
што зда ро выя ам бi цыi са дзей нi ча юць 
раз вiц цю па тэн цы я лу, якi ма ец ца. На 
мой по гляд, пер ша па чат ко ва трэ ба 
раз вi ваць тое, што ёсць на ця пе раш-
нi мо мант. А ма юц ца ў нас вы дат ныя 
маг чы мас цi для су мес най ра бо ты ў 
га лi не сель скай гас па дар кi i ту рыз му. 
I Ра сiя, i Бе ла русь за цi каў ле ны ў ства-
рэн нi сель ска гас па дар чых i ту рыс-
тыч ных брэн даў. Тут мож на знай сцi 
шмат кро пак су тык нен ня, здоль ных 
даць штур шок да да лей ша га су мес-
на га раз вiц ця гэ тых га лi наў.

Ка лi за ду мац ца, абод ва рэ гi ё ны 
мо гуць стаць цу доў най пля цоў кай 
для раз вiц ця амаль усiх вi даў ту рыз-
му. На яў насць больш за 370 пом нi-
каў фе дэ раль на га зна чэн ня i больш 
за 3500 пом нi каў мяс цо ва га зна чэн-
ня на тэ ры то рыi ад ной толь кi Пскоў-
скай воб лас цi з'яў ля ец ца ба зай для 
раз вiц ця па пу ляр на га куль тур на-аду-
ка цый на га кi рун ку ў ту рыз ме.

Лi чу не да ацэ не ным па лом нiц кi ту-
рызм. Пскоў — гэ та адзiн з ду хоў ных 
цэнт раў Ру сi. Го рад здаў на на зы ва лi 
До мам свя той Трой цы, i ў гэ тым на-
ша асаб лi васць. На Пскоў скай зям-
лi — вя лi кая коль касць гiс та рыч на 
знач ных мес цаў, ад крыць якiя гра-
мад ству — наш аба вя зак. Мы мо жам 
раз вi ваць гэ ты на пра мак як за кошт 
па лом нiц кiх служ баў iн шых суб' ек таў 
фе дэ ра цыi, так i за кошт пра грам 
уза е ма дзе ян ня з су ай чын нi ка мi, у 
тым лi ку i з пры бал тый скiх кра iн.

Бе ла русь вя до ма як край бла кiт-
ных азё раў, бя ро за вых га ёў i са сно-
вых ля соў. На Пскоў шчы не больш 
за тры ты ся чы азё раў i вя лi кая коль-
касць ма лых i ся рэд нiх рэк, на шы 
ля сы ба га тыя на яга ды i гры бы. Усё 
гэ та з'яў ля ец ца грун тоў най ба зай 

для раз вiц ця па ляў нi ча га, спар тыў-
на га i вод на га ту рыз му. На рэш це, 
вя лi кi рэ сурс ны па тэн цы ял Пскоў-
скай воб лас цi i Бе ла ру сi ў пла не 
раз вiц ця эка ла гiч на га ту рыз му: пры-
род ныя за па вед нi кi, на цы я наль ныя 
пар кi, чыс тая эка ло гiя, ма ляў нi чыя 
ланд шаф ты, ба га ты эт на гра фiч ны i 
фальк лор ны ма тэ ры ял. Лi чу ту рызм 
тым ры ча гом, пра фе сiй нае вы ка ры-
стан не яко га да зво лiць азда ра вiць 
рэ гi я наль ную эка но мi ку. Гэ та да каз-
ва юць пры кла ды iн шых кра iн, дзе 
ту рызм ады гры вае знач ную ро лю ў 
фар мi ра ван нi ва ла во га ўнут ра на га 
пра дук ту i ак ты вi за цыi знеш не ганд-
лё ва га ба лан су.

— Якiя су мес ныя пра гра мы су-
пра цоў нiц тва маг лi б рэа лi зоў вац-
ца прад стаў нi ка мi ма ло га i ся рэд-
ня га бiз нэ су Пскоў скай воб лас цi i 
Рэс пуб лi кi Бе ла русь?

— Хоць ма лы бiз нэс не мае та го 
за па су тры ва лас цi, якi мо жа да зво-
лiць са бе буй ны бiз нэс, але ён больш 
гнут кi, хут чэй адап ту ец ца да ўмоў, 
якiя мя ня юц ца. Ма лы i ся рэд нi бiз-
нэс пры сут нi чае прак тыч на ва ўсiх 
га лi нах на шай эка но мi кi i ахоп лi вае 
мно гiя вi ды эка на мiч най дзей нас цi, 
але най больш ад чу валь ны яго ўклад 
у сфе ры ганд лю i па слуг. Та му ў 
рам ках рэа лi за цыi i раз вiц ця ма ло га 
i ся рэд ня га бiз нэ су пра вiль на бы ло б 
ажыц цяў ляць су мес ныя аду ка цый ныя 
пра ек ты. Больш за тое, i Бе ла русь, 
i Ра сiя, з'яў ля ю чы ся суб' ек та мi мiж-
на род най пра ект най дзей нас цi, не ў 
поў ным аб' ёме ў ёй удзель нi ча юць. 
Та му не аб ход на аб' яд наць на шы су-
мес ныя на ма ган нi ў гэ тым пла не i з 
су сед нi мi кра i на мi Пры бал ты кi.
Ма тэ ры я лы пра ек та пад рых та ваў 

да дру ку Ба рыс ЗА ЛЕС КI.
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